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第七课时

●课  题

§1.5.2  一元一次不等式与一次函数（二）

●教学目标

（一）教学知识点

进一步体会不等式的知识在现实生活中的运用.

（二）能力训练要求

通过用不等式的知识去解决实际问题，以发展学生解决问题的能力.

（三）情感与价值观要求

把数学知识与现实生活相联系，让学生体会数学与人类生活的密切联系及对人类历史发展的作用，增强他们学数学的兴趣和积极性，从而更好地服务于社会.

●教学重点

利用不等式及等式的有关知识解决现实生活中的实际问题.

●教学难点

认真审题，找出题中的等量或不等关系，全面地考虑问题是本节的难点.

●教学方法

启发式

●教具准备

投影片两张

第一张：（记作§1.5.2 A）

第二张：（记作§1.5.2 B）

●教学过程

Ⅰ.提出问题，导入新课

［师］同学们，我们已经学习了不等式的解法及应用，但是它的应用远不止于我们前面学过的这些，它的应用很广泛.比如，随着国家的富裕，人民生活水平的提高，人们的消费观念也在逐渐转变，在放假期间很多人热衷于旅游，而旅行社瞅准了这个商机，会打着各式各样的优惠政策来诱惑你，那么究竟应该选哪一家呢？人们犹豫了，有时感觉到上当了.如果你学了今天的课程，那么你以后就不会上当了.下面我们一起来探究这里的奥妙.

Ⅱ.新课讲授

［例1］某单位计划在新年期间组织员工到某地旅游，参加旅游的人数估计为10~25人，甲、乙两家旅行社的服务质量相同，且报价都是每人200元.经过协商，甲旅行社表示可给予每位游客七五折优惠；乙旅行社表示可先免去一位游客的旅游费用？其余游客八折优惠.该单位选择哪一家旅行社支付的旅游费用较少？

［师］请大家先计划一下，你计划选哪家旅行社？

［生］我选甲旅行社，因为打七五折，比打八折要便宜.

［生］我选乙旅行社，因为乙旅行社既打八折，还免交一个人的费用200元.

［生］我不能肯定，一定要计算一下才能决定.

［师］大家同意这三位同学中的哪一位呢？

［生］同意第三位同学的意见.

［师］分析：首先我们要根据题意，分别表示出两家旅行社关于人数的费用，然后才能比较.而且比较情况只能有三种，即大于，等于或小于.

解：设该单位参加这次旅游的人数是x人，选择甲旅行社时，所需费用为y1元，选择乙旅行社时，所需的费用为y2元，则

y1=200×0.75x=150x
y2=200×0.8（x－1）=160x－160

当y1=y2时，150x=160x－160,解得x=16;

当y1＞y2时，150x＞160x－160,解得x＜16;

当y1＜y2时，150x＜160x－160,解得x＞16.

因为参加旅游的人数为10~25人，所以当x=16时，甲乙两家旅行社的收费相同；当

17≤x≤25时，选择甲旅行社费用较少，当10≤x≤15时，选择乙旅行社费用较少.

［师］由此看来，你选哪家旅行社不仅与旅行社的优惠政策有关，而且还和参加旅游的人数有关，那么在以后的旅行中，大家一定不要想当然，而是要精打细算才能做到合理开支，现在，你学会了吗？

下面，我们要到商店走一趟，看看商家又是如何吸引顾客的，我们又应该想何对策呢？

［例2］某学校计划购买若干台电脑，现从两家商场了解到同一型号电脑每台报价均为6000元，并且多买都有一定的优惠.甲商场的优惠条件是：第一台按原价收费，其余每台优惠25%.乙商场的优惠条件是：每台优惠20%.

（1）分别写出两家商场的收费与所买电脑台数之间的关系式.

（2）什么情况下到甲商场购买更优惠？

（3）什么情况下到乙商场购买更优惠？

（4）什么情况下两家商场的收费相同？

［师］有了刚才的经验，大家应该很轻松地完成任务了吧.

［生］解：设要买x台电脑，购买甲商场的电脑所需费用y1元，购买乙商场的电脑所需费用为y2元.则有

（1）y1=6000+（1－25%）（x－1）×6000=4500x+1500

y2=80%×6000x=4800x
（2）当y1＜y2时，有4500x+1500＜4800x
解得，x＞5

即当所购买电脑超过5台时，到甲商场购买更优惠；

（3）当y1＞y2时，有4500x+1500＞4800x.

解得x＜5.

即当所购买电脑少于5台时，到乙商场买更优惠；

（4）当y1=y2时，即4500x+1500=4800x
解得x=5.

即当所购买电脑为5台时，两家商场的收费相同.

Ⅲ.课堂练习

投影片（§1.5.2 A）

某学校需刻录一批电脑光盘，若到电脑公司刻录，每张需8元（包括空白光盘带）；若学校自刻，除租用刻录机需120元外，每张还需成本4元（包括空白光盘带），问刻录这批电脑光盘，到电脑公司刻录费用省，还是自刻费用省？请说明理由.

解：设需刻录x张光盘，则

到电脑公司刻录需y1=8x（元）

自刻录需y2=120+4x
当y1=y2时，8x=120+4x，

解得x=30;

当y1＞y2时，8x＞120+4x,

解得x＞30;

当y1＜y2时，8x＜120+4x,

解得x＜30.

所以，当需刻录30张光盘时，到电脑公司刻录和自刻费用相等；

当需刻录超过30张光盘时，自刻费用省；

当需刻录不超过30张光盘时，到电脑公司刻录费用省.

投影片（§1.5.2 B）

某单位要制作一批宣传材料.甲公司提出每份材料收费20元，另收3000元设计费；乙公司提出：每份材料收费30元，不收设计费.

（1）什么情况下选择甲公司比较合算？

（2）什么情况下选择乙公司比较合算？

（3）什么情况下两公司的收费相同？

解：设宣传材料有x份，则选择甲公司所需费用为y1元，选择乙公司所需费用为y2元，

y1=20x+3000

y2=30x
当y1＜y2时，20x+3000＜30x,

解得x＞300;

当y1＞y2时，20x+300x＞30x,

解得x＜300;

当y1=y2时，20x+3000=30x,

解得x=300.

所以，当材料超过300份时，选择甲公司比较合算；

当材料少于300份时，选择乙公司比较合算；

当材料等于300份时，两公司的收费相同.

Ⅳ.课时小结

本节课我们进一步巩固了不等式在现实生活中的应用，通过这节课的学习，我们学到了不少知识，真正体会到了学有所用.

Ⅴ.课后作业

习题1.7第2题.

Ⅵ.活动与探究

某批发商欲将一批海产品由A地运往B地，汽车货运公司和铁路货运公司均开办海产品运输业务，已知运输路程为120千米，汽车和火车的速度分别为60千米/时，100千米/时，两货运公司的收费项目及收费标准如下表所示：

	运输工具
	运输费单价
（元/吨·千米）
	冷藏费单价
（元/吨·小时）
	过桥费
（元）
	装卸及管理费（元）

	汽车
	2
	5
	200
	0

	火车
	1.8
	5
	0
	1600


注：“元/吨·千米”表示每吨货物每千米的运费；“元/吨·小时”表示每吨货物每小时的冷藏费.

（1）设该批发商待运的海产品有x吨,汽车货运公司和铁路货运公司所要收取的费用分别为y1元和y2元，试求y1和y2与x的函数关系式；

（2）若该批发商待运的海产品不少于30吨，为节省运费，他应选择哪个货运公司承担运输业务？

［分析］（1）仔细观察，根据题目中二维表格给出的收费项目和收费标准，以及已知的路程和速度，不难求得函数关系，但应注意从表格中准确提取信息，并细心计算；

（2）究竟选择哪家货运公司承担运输业务，可使运费最省，由题目条件看，应由批发商海产品的数量来确定，我们可以把问题转化为不等式，当y1＞y2时，有250x+200＞222x+1600;当y1＜y2时，有250x+200＜222x+1600,然后通过解不等式，使得问题迎刃而解.当然，也可以讨论y1=y2的情况，求得x=50后，再分析求解.

［解］（1）根据题意，得

y1=200+2×120x+5×
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x=250x+200;

y2=1600+1.8×120x+5×
[image: image2.wmf]100

120

x=222x+1600

（2）分三种情况

①若y1＞y2,250x+200＞222x+1600,

解得x＞50;

②若y1=y2,250x+200=222x+1600，

解得x=50;

③若y1＜y2,250x+200＜222x+1600,

解得x＜50.

综上所述，当所运海产品不少于30吨且不足50吨时，应选择汽车货运公司承担运输业务；

当所运海产品刚好50吨时，可选择汽车货运公司，铁路货运公司中的任意一家承担运输业务；

当所运海产品多于50吨时，应选择铁路货运公司承担运输业务.

［评注］此题是一道方案决策最优化问题，虽然题目中信息很多，但由于批发商的待运海产品的数量不确定，使得方案决策不确定，这就需要准确提取信息，通过列出数式，找函数关系，解不等式等数学手段，解决实际问题.应用不等式的知识解决日常生产问题是我们常见的题型.

●板书设计

§1.5.2  一元一次不等式与一次函数（二）

例1（有关旅游费用问题）

例2（有关商场优惠问题）

课堂练习

课时小结

课后作业

●备课资料

参考练习

1.x取什么值时，代数式3x+7的值：

（1）小于1？（2）不小于1？

解：（1）根据题意，要求不等式3x+7＜1的解集，解这个不等式，得x＜－2，

所以当x小于－2时，3x+7的值小于1.

（2）根据题意，要求不等式3x+7≥1的解集，解这个不等式，得x≥－2，

所以当x不小于－2时，3x+7的值不小于1.

2.求不等式3（x+1）≥5x－9的正整数解.

解：去括号，得3x+3≥5x－9，

移项、合并同类项，得2x≤12,

两边都除以2，得x≤6,

因为不大于6的正整数有1，2，3，4，5，6六个数，所以不等式3（x+1）≥5x－9的正整数解是1、2、3、4、5、6.

3.分别解不等式

5x－1＞3（x+1）,
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x－1＜7－
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x
所得的两个解集的公共部分是什么？

解：解不等式5x－1＞3（x+1）,得x＞2

解不等式
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x－1＜7－
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 x，得x＜4,

所以两个解集的公共部分是2＜x＜4.
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